

“绿色指标”新发布:

# 九成学生认为学习有趣



记者 曹莹 摄影报道

日前上海市教委最新发布的2016年度上海市小学学业质量绿色指标综合评价结果显示,上海的小学教育质量呈现优质均衡发展良好态势,家长对学校满意度比较高。上海已开展中小学学业质量“绿色指标”从1.0走向2.0的研究,修订版的中小学学业质量“绿色指标”将于2018年上半年推出,“绿色指标”2.0助力办好每一所家门口的学校。

## 九成学生学习主动

2016年“绿色指标”测评,包括全市905所小学(全部公办小学和33所民办小学),覆盖6.8万余名学生。数据显示,上海小学教育质量得到全面关注,学生的身心健康、学习兴趣、学习习惯得到良好培育。上海约90%的学生有较强的学习自信心和较强的学习动机,并且认为学习本身是一件有趣的事情。学生体质状况持续改善,上海市小学生《国家学生体质健康标准》达标率为96.7%,比2014年提高1.2个百分点。学生对作业的适应性增强,认为老师布置的作业难易适中、比较容易和非常容易的学生占比为95.8%。学生学习品质呈现良好水平,81.2%的学生表示自己喜欢利用小组讨论来学习,89.3%的学生会尝试用多种方法解决一个问题,87.1%的学生了解自己的不足并进行有针对性的复习,78.3%的学生在上

课时能够主动地提出问题。

这些数据表明,近年来上海市实施的小学基于课程标准的教学与评价、学生学习基础素养等方面的工作正在逐步显现成效。

## 课外学习负担依然较重

数据也显示,上海市小学生学业压力有所减轻,师生关系良好,家长对学校教育认可度比较高,但学生课外学习负担依然较重。学生睡眠时间有所改善,仍需加强保障,95.2%的学生认为自己睡眠时间充足,每天睡眠时间在9小时以上的学生所占人数比例比2014年提高2.2个百分点。学生的学习压力比2014年略有改善。师生关系良好,96%的学生对师生关系的评价较高。87.4%的家长对学校的满意度比较高,家校沟通状况比较好。同时,数据反映学生放学后的体育活动时间和自主学习时间偏少,有43.4%的小学生反映参加了校外与考试学科相关的补习活动。减轻学生过重的课外负担、提升学生和家长对学校的满意度,还需要政府、学校和社会的共同努力。

综合学业水平达标率、成绩均衡度、家庭经济背景影响度、学业负担等指标,黄浦区、普陀区、杨浦区、静安区、长宁区表现较好。从跨年度进步程度看,奉贤区、黄浦区、长宁区、金山区、普陀区进步较明显。

## 上千项目竞技浦东新区青少年科技创新大赛

记者 曹莹

2017年12月24日,主题为“创新·体验·成长”的第33届浦东新区青少年科技创新大赛在浦东新区青少年活动中心惠南点如期举行。活动由浦东新区教育局和浦东新区科学技术协会共同主办,浦东新区青少年活动中心和浦东新区青少年科普促进会承办。大赛邀请了来自上海交通大学、同济大学、华东师范大学等单位的37名专家担任评委,共有215名学生参加了大赛终评展示活动。



大赛内容包括竞赛、展评两大系列,共6个项目类别。竞赛系列包括“青少年科技创新成果”(含“发明创造”和“科学论文”)、“青少年科技创意”和“科技辅导员科教创新成果”(含“科教制作”、“科技发明”和“科教方案”);展评系列包括“青少年科技实践活动”、“少年

儿童科学幻想绘画”和“优秀组织奖”。

本次大赛正式申报共收到1226个项目。正式申报项目中,中、小学校 and 幼儿园共有323所,个人参与师生共有1435名,集体参与学生共有19648名。经专家评委初评,有150个项目入围大赛终评展示,其中:发明创造60项、科学论文90项。

本届青少年科技创新大赛不仅体现了项目多、质量高和规模大的特点,而且也体现了把科学性、创新性和实践性融为一体的活动特色,为青少年科技创新活动的开展发挥了很好的示范与引导作用。

## 嘉定学子奏响“丝弦华韵”

记者 曹莹

日前,丝弦华韵——嘉定区青少年民族文化培训民乐专场展示活动在青少年活动中心小天使剧场隆重举行。

来自十所学校的民乐小演奏家们向大家展示了丰富多彩、形式多样、各具风格的民乐经典曲目,有扬琴独奏《忆事曲》、二胡独奏《葡萄熟了》、笛子独奏《牧民新歌》、笙独奏《挂红灯》

等,除了经典的独奏作品外,还有大型的古筝协奏《临安遗恨》、二胡齐奏《战马奔腾》、山西绛县鼓乐《滚核桃》等,在整场展示的尾声,活动中心民乐特色小乐队展示了丝弦五重奏《天山之春》,队员们高超的演奏技巧、默契的配合和细腻富有情感的精准演绎,赢得了场下观众阵阵喝彩,也将整场展示活动推向了高潮。

## 昌邑小学举行家校同乐运动会

记者 曹莹

前不久,昌邑小学举行了名为“跃运动悦快乐”的迎新亲子运动会。家长、同学同场竞技,场面其乐融融。

“亲子迎面接力跑”——各班运动员由10对家长和小朋友组合而成。随着发令枪响,家长和孩子们都像离弦的箭一样冲了出去。由于刚下过雨,地面有点湿滑,有的家长摔倒了,随即又爬起来继续朝前猛冲。大家都全力以赴,为班级而战,为荣誉而战。在亲子短绳和亲

子弹弹球的决赛上,30对选手随着短绳的甩动和弹弹球的飞舞,展现出了自己最强的实力和水平。

最精彩的就数家长拔河比赛了。各年级精选出了最强最壮的10位家长选手,他们一早就盼望着在这场比赛中一展身手,为年级争光添彩。比赛还没开始,家长运动员们就聚在一起,纷纷出谋划策,大家都铆足了劲,双方各自紧紧攥住绳索,僵持了很久都不分胜负……